

**В Свободненский городской суд  
Амурской области**

**Административный истец:**

**место рождения...**

**СНИЛС ...**

**Адрес: ...**

**Административный ответчик:**

Филиал г. Свободный Государственного  
бюджетного учреждения здравоохранения  
Амурской области "Амурская областная  
психиатрическая больница"

**ОГРН 1022800535757**

**ИНН 2812004958**

**Адрес:** 676454, Амурская область, г.  
Свободный, ул. Сухой Овраг, д. 8

**Третье лицо:** Свободненская городская  
прокуратура

**Адрес:** 676454, Амурская область, г.  
Свободный, ул. Почтамтская, д. 95

**Государственная пошлина:** 300 рублей  
(в соответствии с п. 6 ч.1 ст. 333.19 НК РФ)

## **АДМИНИСТРАТИВНОЕ ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ**

о признании незаконным решения врачебной комиссии о наличии психического  
заболевания, активном диспансерном наблюдении.

Административный истец проходил обследование в филиале г. Свободный  
Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Амурской области "Амурская  
областная психиатрическая больница".

Обследование проводила врачебная комиссия в составе председателя врачебной  
комиссии, начальника филиала Колтыги С.В., врачей-психиатров Есиповой А.С., Кравцова  
Ю.В., Шпинева А.В.

По результатам обследования Заключением врачебной комиссии №8 был поставлен  
диагноз, свидетельствующий о наличии у административного истца психического  
заболевания F61.0 «смешанное расстройство личности» и назначено активное  
диспансерное наблюдение.

За время активного диспансерного наблюдения медикаментозное лечение не назначалось, госпитализаций не проводилось, было назначено **только динамическое наблюдение.**

С поставленным диагнозом о наличии психического заболевания F61.0 «смешанное расстройство личности» административный истец не согласен по следующим мотивам:

Согласно Принципам защиты психически больных лиц и улучшения психиатрической помощи, принятых резолюцией 46/119 Генеральной Ассамблеи от 17 декабря 1991 года, любое психически больное лицо имеет право на осуществление всех гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав, признанных во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах, Международном пакте о гражданских и политических правах и в других соответствующих документах, таких как Декларация о правах инвалидов и Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению, в какой бы то ни было форме. **Каждый человек, страдающий психическим заболеванием, имеет право, насколько это возможно, жить и работать в обществе.**

В соответствии с п. 1 ст. 7 Конституции РФ Российская Федерация - социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

На основании положений ст. 1 Закона РФ от 02 июля 1992 г. N 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» психиатрическая помощь оказывается по основаниям и в порядке, которые установлены указанным Законом и другими законами Российской Федерации, и включает в себя психиатрическое обследование и психиатрическое освидетельствование, профилактику и диагностику психических расстройств, лечение и медицинскую реабилитацию лиц, страдающих психическими расстройствами.

В соответствии со ст. 4 Закона РФ от 02 июля 1992 г. N 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» психиатрическая помощь оказывается при добровольном обращении лица и при наличии его информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство, за исключением случаев, предусмотренных указанным Законом.

Лицо, обратившееся за оказанием психиатрической помощи, имеет право отказаться от медицинского вмешательства или потребовать его прекращения, за исключением случаев, если его психиатрическое обследование или лечение возможны только в стационарных условиях, а психическое расстройство является тяжелым и обуславливает:

1. его непосредственную опасность для себя или окружающих;
2. его беспомощность, то есть неспособность самостоятельно удовлетворять основные жизненные потребности;
3. существенный вред его здоровью вследствие ухудшения психического состояния, если лицо будет оставлено без психиатрической помощи.

В соответствии со ст. 11 названного Закона лечение лица, страдающего психическим расстройством, осуществляется при наличии в соответствии с законодательством в сфере охраны здоровья его информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство, за исключением случаев, предусмотренных частью четвертой указанной статьи.

В силу ч. 1 ст. 26 Закона РФ от 02 июля 1992 г. N 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» амбулаторная психиатрическая помощь лицу, страдающему психическим расстройством, в зависимости от медицинских показаний оказывается в виде консультативно-лечебной помощи или диспансерного наблюдения.

Консультативно-лечебная помощь оказывается врачом-психиатром при самостоятельном обращении лица, страдающего психическим расстройством (ч. 2 Закона).

Диспансерное наблюдение может устанавливаться независимо от согласия лица, страдающего психическим расстройством, или его законного представителя в случаях, предусмотренных частью первой статьи 27 указанного Закона, и предполагает наблюдение за состоянием психического здоровья лица путем регулярных осмотров врачом-психиатром и оказание ему необходимой медицинской и социальной помощи. В соответствии со ст. 27 вышеуказанного Закона решение вопроса о необходимости установления диспансерного наблюдения и о его прекращении принимается комиссией врачей-психиатров, назначаемой администрацией психиатрического учреждения, оказывающего амбулаторную психиатрическую помощь, или комиссией врачей-психиатров, назначаемой органом управления здравоохранением субъекта Российской Федерации (п. 2) Мотивированное решение комиссии врачей-психиатров оформляется записью в медицинской документации. Решение об установлении или прекращении диспансерного наблюдения может быть обжаловано в порядке, установленном разделом VI указанного Закона (п. 3).

Доводы врачебной комиссии о наличии у административного истца психического расстройства основаны на изучении негативной симптоматики, диагностики т.н. «сутяжного синдрома» (кверулянтства). Часть 1 ст. 46 Конституции РФ гарантирует каждому судебную защиту его прав и свобод; реализация права на защиту своих интересов законными методами не может быть расценена как психическое расстройство.

Согласно ст. 10 Закона РФ от 02 июля 1992 г. N 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» диагноз психического расстройства ставится в соответствии с общепризнанными международными стандартами и не может основываться только на несогласии гражданина с принятыми в обществе моральными, культурными, политическими или религиозными ценностями либо на иных причинах, непосредственно не связанных с состоянием его психического здоровья. Для диагностики психических расстройств и лечения лица, страдающего психическим расстройством, применяются методы диагностики и лечения, не запрещенные законодательством Российской Федерации, а также лекарственные препараты для медицинского применения и медицинские изделия, зарегистрированные в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. Методы диагностики и лечения, а также лекарственные препараты для медицинского применения и медицинские изделия применяются только в диагностических и лечебных целях в соответствии с характером болезненных расстройств и не должны использоваться для наказания лица, страдающего психическим расстройством, или в интересах других лиц.

В заключении № 8 никаких подтвержденных данных о наличии психиатрического заболевания «смешанное расстройство личности» нет, однако врачебная комиссия ссылается: на отсутствие семейных отношений, отсутствие официальной трудовой деятельности, антисоциальную настроенность, сниженную критику, **что является грубейшим нарушением данного закона.** В отношении административного истца вынесены заключение об отсутствии противопоказаний к работе, а также принято решение об отмене принудительных мер медицинского характера, что свидетельствует о способности к ресоциализации.

Ч. 2 ст. 47 Закона РФ от 02.07.1992 № 3185-1 "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" гласит, что действия медицинских работников, иных специалистов, работников социального обеспечения, врачебных комиссий, ущемляющие права и законные интересы граждан при оказании им психиатрической помощи, **могут быть обжалованы по выбору лица, приносящего жалобу, непосредственно в суд, а также в вышестоящий орган (вышестоящему должностному лицу) или прокурору.**

Ч. 2 ст. 47 Закона РФ от 02.07.1992 № 3185-1 "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" гласит, что **действия** медицинских работников, иных специалистов, работников социального обеспечения и образования, **врачебных комиссий**, ущемляющие права и законные интересы граждан при оказании им психиатрической помощи **обжалуются** в течение месяца с момента нарушения прав пациента.

Между тем, административным истцом оспариваются действия должностных лиц учреждения здравоохранения, связанные с постановленным в отношении него заключением при отсутствии для этого фактических оснований.

Согласно ч. 1 ст. 218 КАС РФ, гражданин, организация, иные лица могут обратиться в суд с требованиями об оспаривании решений, действий (бездействия) органа государственной власти, органа местного самоуправления, иного органа, организации, наделенных отдельными государственными или иными публичными полномочиями (включая решения, действия (бездействие) квалификационной коллегии судей, экзаменационной комиссии), должностного лица, государственного или муниципального служащего (далее - орган, организация, лицо, наделенные государственными или иными публичными полномочиями), если полагают, что нарушены или оспорены их права, свободы и законные интересы, созданы препятствия к осуществлению их прав, свобод и реализации законных интересов или на них незаконно возложены какие-либо обязанности.

Согласно ч. 2 ст. 49 Закона РФ от 02.07.1992 № 3185-1 "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании", участие в рассмотрении жалобы лица, чьи права и законные интересы нарушены, если позволяет его психическое состояние, его представителя, лица, чьи действия обжалуются, или его представителя, а также прокурора является обязательным.

Согласно ч. 1 ст. 219 КАС РФ, если настоящим Кодексом не установлены иные сроки обращения с административным иском заявлением в суд, административное исковое заявление может быть подано в суд в течение трех месяцев со дня, когда гражданину, организации, иному лицу стало известно о нарушении их прав, свобод и законных интересов.

На основании вышеизложенного, руководствуясь законодательством РФ,

#### **ПРОШУ:**

1. Признать незаконным и отменить Заключение врачебной комиссии №8 административного ответчика о наличии у административного истца психического заболевания
2. Направить А., на амбулаторную судебно-психиатрическую экспертизу
3. Снять А., с диспансерного учёта вследствие отсутствия психического расстройства

**Приложение:**

1. Квитанция об уплате государственной пошлины
2. Документы, подтверждающие направление настоящего искового заявления ответчикам и третьим лицам
3. Копия заключения врачебной комиссии №8 филиала г. Свободный Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Амурской области "Амурская областная психиатрическая больница"
4. Копия ответа прокурора г. Свободный
5. Копия ответа территориального органа Росздравнадзора по Амурской области
6. Справка об отсутствии судимости
7. Ходатайство о проведении судебно-психиатрической экспертизы

**Дата, подпись**